

中共西北农林科技大学生命科学学院委员会文件

生命党〔2015〕4号

2015届毕业生就业教育工作方案

为加强毕业生教育管理，规范毕业生离校期间的行为，指导毕业生文明离校，根据学校工作安排，结合我院实际，特制订本方案。

一、加强对毕业生教育工作的组织领导

学院成立毕业生教育工作领导小组，加强对毕业生教育和文明离校工作的组织领导。

组 长：化小峰

副组长：张 帆 胡景江 郁 飞 陈 鹏 徐 海

成 员：董 青 康 乐 张文婷 艾群轶 陈 悦

马佳慧 张红云 各毕业班班主任

二、认真做好各项主题教育工作

1. 理想信念教育

结合党的十八大和十八届三中全会精神，以社会主义核心价值观和“中国梦”主题教育为主要内容，教育引导毕业生树立正确的世界观、人生观和价值观，发挥党支部、团组织的基层作用，确立崇高的理想信念在大学生思想理念中的主导地位 and 核心地位。

2. 就业形势政策教育

帮助毕业生客观分析当前的就业形势，全面了解所学专业发展前景，确立符合自身实际的就业期望值；积极宣传党和政府为高校毕业生就业所采取的各项政策措施，让学生了解国家的学费和国家助学贷款代偿等就业政策，帮助毕业生合理定位，鼓励和引导他们到祖国最需要的地方去建功立业；通过优秀毕业生、十佳毕业生评选、优秀学子经验交流等形式，大力发扬先进典型的示范引领作用，引导毕业生树立正确的就业观。

3. 诚信感恩教育

做好贷款毕业生的还款确认工作和诚信教育工作，教育毕业生树立诚信人格，按期归还国家助学贷款；组织毕业生在离校前最后一次回访对自己成长成才付出过辛勤劳动和汗水的老师，表达感恩之情。

4. 安全纪律教育

以班级为单位，组织毕业生认真学习学校有关学生安全纪律的制度和文件，以典型案例引导学生自觉遵守校纪校规，树立法纪意识、责任意识、大局意识和自我防范意识，确保人身安全和

毕业证、学位证等财物安全，特别要保护好物品邮寄和回家途中的人身财产安全；要引导毕业生开展各种有意义的毕业纪念活动，坚决反对酗酒闹事、破坏公物等扰乱校园秩序的不良行为，使毕业生做到文明、安全离校。

三、认真组织毕业生离校专题活动

1. 召开毕业生座谈会

学院召开毕业生座谈会，了解学生的思想动态，解决学生的实际困难；收集毕业生对学院在教学、管理等方面的意见和建议，并通过整理分析，反馈给学校相关部门，为学校今后的发展决策提供科学的参考依据。

2. 举行毕业典礼暨学位授予仪式

学院举行隆重的毕业典礼暨学位授予仪式，邀请毕业生的亲友参加；学院领导亲自为每位毕业生颁发毕业证书并合影留念，让每位同学都能亲身体会到毕业这一人生美好的时刻，留下终身难忘的印象。

3. 做好“接力中国梦”欢送毕业生系列活动

学院通过组织系列活动，使学生为大学时光留下美好的回忆，在离校之际切实感受到学校的热情温暖和浓浓的师生情。

（1）“寄语未来，感恩母校”毕业生寄语活动

设计绘制祝福（心愿）树，让毕业生写毕业寄语并悬挂。表达自己的人生规划、对母校的感恩和依恋、对同学朋友的美好祝愿。相约五年或者十年后一起返校重拾大学的这段美好记忆。

（2）“剪辑回忆，依偎青春”微影音、相册制作活动

毕业生用一句话分享大学生生活中最遗憾的事或者最开心的事，并通过镜头和影音展现毕业生大学生活回忆中的酸甜苦辣。做成视频或者电子相册。用写字板写下自己的心语，相机记录定格美好瞬间。通过学院人人、微博、微信等网络平台进行传播，展现美好大学生活。

（3）“青春绽放，梦想飞扬”欢送毕业生联欢活动

以文艺演出、互动游戏为主，举办师生大型联欢活动。于欢声笑语中营造浓厚的惜别氛围，使毕业生在离校之际切实感受到学校的热情和温暖。

（4）“燃烧激情，筑梦未来”毕业生拔河比赛

为了深化友谊，凝聚班级，在毕业生中举办“燃烧激情，筑梦未来”毕业生拔河比赛，让全体毕业生留住青春的岁月、留下温馨的回忆、带着欢笑前行。

（5）“你是我的生命”研究生毕业离校系列活动

你是我生命的动力——毕业生拔河比赛；篮球、足球、乒乓球、羽毛球友谊赛，激发毕业生团结一致的拼搏精神，鼓励毕业生在今后的生活中继续奋斗。

你是我生命的唯一——征集同在我院的毕业情侣的优秀事迹，征集情侣合照，在全院和全校推送，送上“越爱越奋斗”的美好祝福，鼓励大家规划好自己的学业、事业和爱情生活。

你是我生命的延续——开展毕业博士生亲子活动并留下美丽

瞬间，为在博士背后默默付出的人点赞，向毕业博士表示祝贺和祝福。

你是我生命的记忆——开展生命笑脸征集活动，制作照片墙，做好毕业氛围的营造，促进毕业生文明离校。

四、工作要求

1. 学院建立院领导联系毕业生班级制度，加强互相沟通，充分了解毕业生的所思所想，解决毕业生中存在的实际问题，帮助毕业生圆满完成学业。

2. 辅导员、班主任和相关教师要从思想上、生活上主动关心毕业生。在毕业生离校前，从方便毕业生的角度出发，努力提高工作效率，主动、热情、周到地为毕业生服务。

中共西北农林科技大学生命科学学院委员会
西北农林科技大学生命科学学院

2015年5月11日

抄送：党委学工部、团委、就业指导中心

生命科学学院党政综合办公室 2015年5月11日印发
